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Niederschrift
zur Sitzung der Gemeindevertretung Holm (öffentlich)

Anwesend sind:

Stimmberechtigte Mitglieder

Gäste

Presse

Protokollführer/-in

Verwaltung

Entschuldigt fehlen:

Stimmberechtigte Mitglieder

Sitzungstermin: Donnerstag, den 23.06.2022

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 21:12 Uhr

Ort, Raum: Haus der Gemeinde, Schulstraße 12, 25488 Holm

Herr Carsten Hoffmann CDU
Herr Bürgermeister Uwe Hüttner CDU Vorsitzender
Herr Jürgen Knauff CDU
Herr Maximilian Krause SPD stv. Fraktionsvorsitzender SPD
Herr Bernd Lottmann Fraktion Die Grünen
Holm

Fraktionsvorsitzender

Frau Iris Matthiensen CDU
Frau Andrea Perkampus SPD
Frau Karin Stöven Fraktion Die Grünen
Holm
Herr Dietmar Voswinkel SPD 2. stv. Bürgermeister,

Fraktionsvorsitzender
Frau Nadine Voswinkel SPD
Frau Anke Weidner-Hinkel CDU
Herr Tobias Zeitler CDU Fraktionsvorsitzender
Herr Clemens Zimmermann CDU stv. Fraktionsvorsitzender

10 Bürger
Frau Maren Felicia Barck Schulleiterin

Heinrich-
Eschenburg-Schule
Holm

Herr Jan Braker Architekt bis 19:30 Uhr

Herr Bastian Fröhlig Presse

Frau Förthmann

Herr Jürgensen Amtsdirektor des Amtes Geest und
Marsch Südholst.

Herr Bernhard Becker Fraktion Die Grünen 1. stv. Bürgermeister
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Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 09.06.2022 einberufen. Der
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine
Einwendungen erhoben werden.
Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.

Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 17 und 18 der Tagesordnung wird die
Öffentlichkeit ausgeschlossen.

Die Tagesordnung wird beschlossen.
Abstimmungsergebnis:

13 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen

Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:

Tagesordnung:

Holm
Herr Detlef Kleinwort CDU
Herr Dr. Ludger Poppenborg Fraktion Die Grünen
Holm

stv. Fraktionsvorsitzender

Herr Oliver Ringel CDU

1. Besichtigung Baustelle Schule

2. Bericht des Bürgermeisters

3. Berichte der Ausschussvorsitzenden

4. Einwohnerfragestunde

5. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten
Sitzung

6. Übertragung der Schülerfahrkartenbeschaffung an den Kreis Pinneberg
Vorlage: 0992/2022/HO/BV

7. Einführung von Energiesparmodellen an Schulen und Kindertagesstätten
Vorlage: 0991/2022/HO/BV

8. Regionalbudget der AktivRegion für Kleinstprojekte
Vorlage: 1002/2022/HO/BV

9. Beitragsanpassung Regionalpark Wedeler Au e. V.
Vorlage: 0996/2022/HO/BV

10. Ausbau Nahwärmenetz - Holzhackschnitzelanlage
Vorlage: 1001/2022/HO/BV

11. Sirenenkonzept Kreis Pinneberg - Übernahme der gemeindlichen Sirenen
Vorlage: 1004/2022/HO/BV
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Protokoll:

12. Antrag des Kulturvereins Holm e.V.
Vorlage: 0995/2022/HO/BV

13. Antrag der CDU-Fraktion; hier: Anschaffung eines Spielgerätes
Vorlage: 1000/2022/HO/BV

14. Antrag der Heinrich Eschenburg-Grundschule (HES): Schaffung einer FSJ oder
Bundesfreiwilligendienst-Stelle an der HES
Vorlage: 0993/2022/HO/BV

15. Haushaltssatzung der Gemeinde Holm für das Jahr 2022
Vorlage: 0999/2022/HO/HH

16. Verschiedenes

19. Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse

zu 1 Besichtigung Baustelle Schule

Der Bürgermeister begrüßt die Anwesenden. Gemeinsam wird der
Schulneubau besichtigt. Für Fragen stehen der Architekt Herr Braker und
der Bürgermeister zur Verfügung.
Ab 19.25 Uhr wird die Sitzung im Haus der Gemeinde fortgesetzt.
Auf Nachfrage von Herrn Voswinkel erklärt Herr Braker, dass die
Wasserstellen im unteren Teil der Holzwände behandelt werden und im
späteren Bauverlauf durch den Fußbodenaufbau nicht mehr zu sehen
sind.
Nachdem keine Fragen mehr gestellt werden, verlässt Herr Braker um
19.30 Uhr die Sitzung.

zu 2 Bericht des Bürgermeisters

Der Bürgermeister berichtet zu folgenden Themen:
Am 18.06.2022 hat der Tag der Vereine stattgefunden. Von den Besuchern
gab es ein positives Feedback. Eine Nachbesprechung zwischen
Vereinsvorsitzenden und dem Bürgermeister soll noch erfolgen.

Zum Schulneubau wird berichtet, dass der Bau sich im geplanten
Zeitrahmen befindet und mit der Fertigstellung Anfang 2023 zu rechnen
ist.

Der Bauhof hat am Sportlerheim den Treppenaufgang neu hergestellt.

Auf dem Friedhof wurde der 1. Hauptweg Richtung Ehrenmal neu
angelegt. Wenn sich der Weg qualitativ bewährt, werden die anderen
Wege nach und nach ebenfalls durch den Bauhof neu hergerichtet.
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Es wurden wiederholt große Mengen Müll und Reifen an den Spurbahnen
in der Marsch illegal entsorgt. Der Bürgermeister appelliert an die Bürger,
die Augen offen zu halten und verdächtige Fahrzeuge zu melden (Foto
vom Kennzeichen).

Die Seniorenausfahrt findet am 04.08.2022 statt. Zielort ist Kappeln.

Die Seniorenweihnachtsfeier und die Sportlerehrung sind fest eingeplant.

zu 3 Berichte der Ausschussvorsitzenden

Frau Stöven berichtet zu folgenden Themen aus dem SSK-Ausschuss:
 Die Stelle der Schulsozialarbeit ist immer noch vakant.
 Derzeit besuchen 3 ukrainische Kinder die Grundschule, nach den

Ferien steigt die Zahl auf 5 Kinder.
 Im Bereich der Leseförderung und Förderung sozialer Kompetenzen

werden zwei Schulhunde eingesetzt.
 Die Hallentennisplätze sind bis 2023 gesichert.
 Das Erntedankfest wird dieses Jahr wieder mit großem Umzug

stattfinden. Die Erntekrone wird von der Schule gebastelt.

Herr Hüttner berichtet aus dem Umweltausschuss:
 Herr Kopp von der Firma Lange und Typky hat zu den Themen

Energieversorgung im Allgemeinen sowie im Speziellen zur
Wärmeversorgung in Holm referiert. Eine Kosteneinschätzung hierfür
liegt noch nicht vor. Weitere Beratungen erfolgen nach der
Sommerpause.

 Als weiteres Thema wird die Klärung der Möglichkeiten der Gemeinde
in Bezug auf PV und Windkraft genannt.

Frau Stöven berichtet aus dem Kindergartenausschuss wie folgt:
 Im Ausschuss wurde empfohlen, Mittel für die Aufnahme der Kinder

von Geflüchteten bereitzustellen.
 Eine Nachmittagsgruppe soll eingerichtet werden.

Frau Voswinkel berichtet aus dem Sozialausschuss:
 Frau Hundsdorfer hat die Arbeit der Alzheimergesellschaft Kreis

Pinneberg e.V. vorgestellt.

Herr Hüttner berichtet aus der Bauausschusssitzung:
 Zum B-Plan 29 besteht weiter Beratungsbedarf. Es sind noch offene

Fragen vom Investor zu beantworten.
 Die Beratung zum Wärmenetz/Flächenkauf erfolgt im nicht öffentlichen

Teil der Sitzung.

Herr Voswinkel berichtet aus der Finanzausschusssitzung:
Die Aufstellung des Haushaltes ist erstmals nach den Grundsätzen der
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Doppik erfolgt. Die einzelnen Gesamtbeträge werden verlesen.

zu 4 Einwohnerfragestunde

Ein Bürger fragt nach dem Sachstand der Behebung der Straßenschäden
B 431/Höhe Bredhornweg. Der Bürgermeister erläutert hierzu, dass für die
Bund-, Land- und Kreisstraßen nicht die Gemeinde zuständig ist. Es
bedarf eine Vielzahl von Telefonaten mit den zuständigen Behörden bis
endlich eine Schadensbehebung erfolgt.

Es wird die Frage gestellt, ob auch private Gebäude an die geplante
Wärmeversorgungsanlage (HHS) angeschlossen werden können. Der
Bürgermeister erläutert den Sachverhalt. Es schließt sich eine rege
Diskussion an. Herr Zeitler verweist auf die noch fehlende
Kostenschätzung hin.

Eine Bürgerin spricht die Angelegenheit, die die örtliche Gemeinschaft
betrifft, an: Baugebiet Grüne Mitte Holm. Die Fläche für das neue
Baugebiet wird zurzeit als Wiese genutzt. Auf der Fläche ist auch ein
Biotop vorhanden. Fledermäuse wurden gesichtet. Die Bürgerin gibt zu
bedenken, dass das bei den weiteren Beratungen mitberücksichtigt wird.
Herr Zeitler merkt hierzu an, dass im weiteren B-Plan-Verfahren alle
Behörden und Bürger:Innen beteiligt werden.
Frau Weidner-Hinkel widerspricht der Aussage einiger BürgerInnen, sich
nicht genug für die Interessen der Bürger einzusetzen.

Eine Bürgerin würde sich einen Hundeauslauf auf der Wiese hinter den
Tennisplätzen wünschen.

zu 5 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die
Niederschrift der letzten Sitzung

Es liegen keine Einwendungen vor.

zu 6 Übertragung der Schülerfahrkartenbeschaffung an den Kreis
Pinneberg
Vorlage: 0992/2022/HO/BV

Es wird auf die Beratung im SSK-Ausschuss verwiesen.

Die Schulleiterin merkt an, dass die Grundschüler aus dem Randbereich
von Wedel kein Recht mehr auf die Schülerfahrkarte haben.

Beschluss:
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Die Gemeindevertretung beschließt den Abschluss eines öffentlich-
rechtlichen Vertrages über die Übertragung der
Schülerfahrkartenbeschaffung auf den Kreis Pinneberg.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 13 Nein: 0 Enthaltung: 0

zu 7 Einführung von Energiesparmodellen an Schulen und
Kindertagesstätten
Vorlage: 0991/2022/HO/BV

Der TOP wurde im SSK-Ausschuss und im Finanzausschuss beraten.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt die Einführung des
Energiesparmodells an Schulen und Kindertagesstätten gemäß der
Variante a:
Der Träger der Einrichtung erstattet 50% der von den Schulen und
Kindertagesstätten erzielten Einsparungen an dieser zur freien Verfügung
zurück.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 13 Nein: 0 Enthaltung: 0

zu 8 Regionalbudget der AktivRegion für Kleinstprojekte
Vorlage: 1002/2022/HO/BV

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, am Regionalbudget der AktivRegion
für das Jahre 2023 teilzunehmen und die notwendige finanzielle
Beteiligung im Wege einer zusätzlichen Umlage im Haushalt
bereitzustellen.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 13 Nein: 0 Enthaltung: 0

zu 9 Beitragsanpassung Regionalpark Wedeler Au e. V.
Vorlage: 0996/2022/HO/BV

Es wird auf die Beratung im Finanzausschuss verwiesen, in der die
Ausschussmitglieder eine angemessene finanzielle Beteiligung des
Kreises Pinneberg fordern.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt der Beitragsanpassung für den
Regionalpark Wedeler Au e.V. auf 2.500 € jährlich zuzustimmen. Die
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Beitragsanpassung erfolgt unter der Voraussetzung, dass sich auch der
Kreis Pinneberg mit mindestens 10.000 € an den Kosten für den
Regionalpark Wedeler Au e.V. beteiligt.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 13 Nein: 0 Enthaltung: 0

zu 10 Ausbau Nahwärmenetz - Holzhackschnitzelanlage
Vorlage: 1001/2022/HO/BV

Der Bürgermeister erläutert den Sachstand. Eine
Wirtschaftlichkeitsberechnung konnte von der Fa. Lange & Typky auf
Grund mehrerer Faktoren noch nicht erstellt werden, soll jedoch zur
nächsten Sitzung vorgelegt werden.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt:
1. Für die Planung eines Aufbaus eines Fernwärmenetzes in der
Gemeinde Holm (1. Quartier) werden Planungskosten in Höhe von 10.000
€ bereitgestellt.
2. Das Büro Lange und Typky, Herr Kopp, wird damit beauftragt, für eine
mögliche Holzhackschnitzelanlage eine Anlagenplanung mit
Trassenführung aufzustellen und eine entsprechende
Wirtschaftlichkeitsberechnung unter Berücksichtigung möglicher Risiken
und Fördermöglichkeiten aufzustellen. Weiterhin sollen in die Planung
mögliche Alternativen (z. B. PV-Anlage für Eigenstrom der Anlage, etc.)
aufgenommen werden.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 13 Nein: 0 Enthaltung: 0

zu 11 Sirenenkonzept Kreis Pinneberg - Übernahme der gemeindlichen
Sirenen
Vorlage: 1004/2022/HO/BV

Der Bürgermeister erläutert den Sachverhalt.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, eine öffentlich-rechtliche
Vereinbarung mit dem Kreis Pinneberg zur Übernahme der Sirenen
abzuschließen. Die weiteren Modalitäten für den Abschluss und
Umsetzung der Vereinbarung übernimmt der Kreis Pinneberg.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 13 Nein: 0 Enthaltung: 0
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zu 12 Antrag des Kulturvereins Holm e.V.
Vorlage: 0995/2022/HO/BV
Es wird auf die Beratung im Finanzausschuss verwiesen.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt die Beschaffung der Stühle und eine
gemeindliche Kostenbeteiligung in Höhe von max. 1.300,00 €.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 13 Nein: 0 Enthaltung: 0

zu 13 Antrag der CDU-Fraktion; hier: Anschaffung eines Spielgerätes
Vorlage: 1000/2022/HO/BV
Die Gemeindevertretung schließt sich der Beschlussfassung des
Finanzausschusses an.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, an dem Regionalbudget der
AktivRegion für das Jahr 2023 teilzunehmen und die Beschaffung eines
Spielgerätes für Kinder unter 3 Jahren (U3) als Förderprojekt anzumelden.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 13 Nein: 0 Enthaltung: 0

zu 14 Antrag der Heinrich Eschenburg-Grundschule (HES): Schaffung einer
FSJ oder Bundesfreiwilligendienst-Stelle an der HES
Vorlage: 0993/2022/HO/BV
Die Schulleiterin Frau Barck erläutert den Bedarf.

Außerdem berichtet Frau Barck, dass die Stelle der Schulsozialarbeit
vakant ist. Die Stelle der pädagogischen Unterstützungskraft läuft mit
Beginn der Sommerferien aus. Es fehlen weiterhin 30 Std./W.. Eine
Verlängerung des Vertrages wäre aus Sicht von Frau Barck erforderlich.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, ab dem Schuljahr 2022/2023 eine
Stelle für eine:n Freiwilligendienstleistende:n bereitzustellen. Soweit
möglich, ist diese Stelle im Rahmen eines Bundesfreiwilligendienstes zu
besetzen. Ist dies nicht möglich, erfolgt die Ausgestaltung als Freiwilliges
Soziales Jahr. Das monatliche Taschengeld beträgt 400,00 Euro.

Die Vertragsverlängerung mit der pädagogischen Unterstützungskraft
kann bis zum Jahresende erfolgen. Haushaltsmittel sind durch die
Nichtbesetzung der Stelle für die Schulsozialarbeit vorhanden.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 13 Nein: 0 Enthaltung: 0

zu 15 Haushaltssatzung der Gemeinde Holm für das Jahr 2022
Vorlage: 0999/2022/HO/HH
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Für die Richtigkeit:

Datum: 18.07.2022

Herr Voswinkel nimmt ausführlich Stellung zur Haushaltsberatung im
Finanzausschuss und verliest die Eckdaten.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt die Haushaltssatzung und den
Haushaltsplan mit seinen Anlagen für das Haushaltsjahr 2022.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 13 Nein: 0 Enthaltung: 0

zu 16 Verschiedenes

Herr Knauff hat festgestellt, dass auf dem Spielplatz „An de Masch“ kein
Spielangebot für kleine Kinder vorhanden ist. Für die Beschaffung eines
entsprechenden Spielgerätes sollten die Anwohner mit einbezogen
werden.

Frau Voswinkel berichtet, dass der Sozialverband Moorrege-Heist
wahrscheinlich aufgelöst wird.

Es wird angeregt, bei einer der nächsten Sitzungen (SKK) die Spielplätze
abzufahren.

Herr Voswinkel fragt an, ob und wo die Solaranlage für die Bushaltestelle
installiert wurde. Nach Mitteilung von Herrn Hüttner wurde die Solaranlage
an der Haltestelle bei der Zahnarztpraxis in Betrieb genommen.

Es wird das Guthaben des Spendenkontos „Flüchtlinge“ erfragt. Hierzu
gibt es unterschiedliche Aussagen. Auch der Verwendungszweck ist nicht
eindeutig geklärt.

Frau Stöven berichtet über die Schwierigkeiten für die Flüchtlinge, die zur
Erkennungsdienstlichen Behandlung nach Bad Segeberg fahren müssen.

Um 20.45 Uhr wird die Sitzung ohne die Öffentlichkeit fortgesetzt.

zu 19 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten
Beschlüsse

Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit der Sitzung wieder her.
Es sind keine Einwohner mehr anwesend. Somit entfällt die Bekanntgabe.
Der Bürgermeister schließt die Sitzung um 21.11 Uhr.
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gez. Uwe Hüttner
Vorsitzender

Herr
Bürgermeister
Frau

gez. Förthmann
Protokollführerin


